

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y Provincias, de p. g. en en metlico, libranza & sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 600 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, SABADO 23 DE ABRIL DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer publica un real decreto promoviendo á mariscal de campo, como teníamos anunciado, al brigadier de infantería don Fausto Elto y Gimenez, atendiendo á los méritos que ha contraído en la campaña de Marruecos.

Ha sido nombrado ayudante mayor del escuadron rural de Fernando VII el teniente veterano del regimiento de caballería Milicias de Matanzas D. Antonio Lasauca é Ibieta.

Ha sido destinado al batallon cazadores de Cádiz de Puerto-Rico, el subteniente agregado al ejército de la isla, D. Antonio Santandreu y Font.

Por real orden de 21 de abril último, y en virtud de propuesta del capitán general de la isla de Cuba, han sido trasladados á diferentes cuerpos del ejército de la isla, los subtenientes D. Ignacio Vildósola, D. José Morales, D. Benito Posada, D. Manuel Padilla y D. Matías Flores.

Se ha concedido autorización á D. Manuel Pareja, para que aproveche las aguas del rio Almedinilla como fuerza motriz de un molino harinero que intenta construir en el pueblo del mismo nombre y sitio llamado de la Cabra, provincia de Córdoba.

Los obispos de Cádiz Urgel y Tuy han felicitado á S. M. por el desenlace de la intenciona carlista.

Tambien han dirigido exposiciones á S. M. con el motivo indicado, la real maestranza de caballería de Ronda, y por el glorioso término de la campaña de Africa, el obispo, cabildo y clero de Granada.

Durante el mes de marzo, y segun los estadísticas publicadas por el Consejo de administración del canal de Isabel II, se han construido 401 metros lineales de alcantarillas en las calles del Carmen, Atocha, Lope de Vega y Procuradores, y los registros de desagüe en las cañerías de las calles del Arenal y Flor Baja. Tambien se ha hecho la medicion general y recepcion provisional de la galería transversal en las calles Mayor, Puerta del Sol y Carrera de San Gerónimo, y en las afueras de la puerta de Atocha continúa el acopio y prueba con la prensa hidráulica de la tubería y llaves que han de colocarse en la parte central de la población.

Los aforos practicados en el Lozoya durante el mes de marzo, dieron el siguiente resultado:

Día 10, 3,775 metros cúbicos por segundo, 100,483 rs. fontaneros.—Día 20, 3,818 idem idem, 101,638 idem.—Día 31, 3,625 idem idem, 96,519 idem.

La compañía de ferro carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, deseosa de complacer al público, ha dispuesto que durante la permanencia de SS. MM. en Aranjuez, se espendan billetes de ida y vuelta entre Madrid y dicho Real Sitio á los precios siguientes:

Primera clase 30 rs. ida y vuelta; segunda idem 20 rs. id. id. y tercera id. 12 id. id.

Estos billetes se espenden en Madrid en la estacion y en el depósito central, calle de Alcalá, núm. 30, para todos los trenes que salgan de Madrid á Aranjuez y vice-versa. Son valederos además por un término de veinticuatro horas contados desde la salida de Madrid del tren á que correspondan, tomándose entre semana y por cuarenta y ocho horas si se toman los sábados ó vísperas de otro día festivo, de manera que los viajeros pueden permanecer en Aranjuez á su voluntad todo el tiempo que deseen, y volver á Madrid por el tren que elijan dentro de estos plazos.

La prensa constitucional, segun los derechos de timbre correspondientes al mes de marzo último, publicados por la Gaceta, pagó 61,364 reales; la absolutista, 6,999 y la democrática, 4,182. El absolutismo, como se vé, cuenta con muy pocos partidarios, sin duda por ser partido viejo, y el democrático con menos, no obstante la novedad de su doctrina en nuestro país.

En carta fechada el 21 en Berga, dicen al Diario de Barcelona: «A pesar del parte telegráfico del juez de Solsona, y por mas que diga el gobernador de Cardona, le aseguro que la captura de Rafael Tristany no es cierta. Téngalo Vd. entendido: Rafael Tristany no se sabe que haya estado por este país y hasta hay quien cree que murió un año atrás. Los dos hermanos Antonio y Ramon, en compañía de mosén Tillot, son los que se supone andan por estas inmediaciones»

Con referencia á personas que los han visto, dice un corresponsal que Montemolin y su hermano, sin duda á causa del traje, y de ir enteramente afeitados, presentaban un aspecto poco en armonía con la empresa belicosa que habian acometido. Al decirles entre otras cosas que Ortega habia sido fusilado, afectaron mucha indiferencia, lo cual nada tiene de extraño, si es verdad que al desembarcar Montemolin no quedó muy satisfecho de las promesas y disposiciones de aquel ex-general.

Empiezan á llegar al campo de Chalons las tropas destinadas á las grandes maniobras militares que se preparan. Por todas partes se colocan tiendas, y las obras de nivelacion continúan con actividad, merced al celo de los jefes y soldados de ingenieros. El perímetro del campo ya trazado presenta una estension doble mayor que el año último. El parque de artillería ocupará actualmente un lugar importante. La caballería estará tambien representada en proporcion tan considerable.

No bajarán de 200,000 los billetes que van vendidos en Barcelona de la rifa dispuesta por las señoras en favor del ejército de Africa.

Mr. Wise y Mr. La Mountain se proponen salir de Nueva-York para Europa en julio y agosto en globos aerostáticos. La Mountain necesita para alistarse 4,000 pesos y Wise

8,000. Este señor Wise fué el mismo que prometió salir de Nueva-York en el otoño pasado, y se manejó de manera que reunió como 10,000 pesos para el viaje aéreo, y una mañana se fué, pero por tierra.

El Occidente, replicando ayer á La Esperanza, dice que la esposa del finado Ortega se presentó no en las habitaciones del arzobispo, señor Claret, donde no se la franqueó la entrada, sino en las escaleras, desde donde insistió á los criados del Excmo. é Ilmo. señor arzobispo para que la permitiesen llegar hasta S. E. Los criados pasaron el recado, ó aparentaron al menos pasarlo, y volvieron diciendo que S. E. no podia recibir, hecho de que fueron testigos varias personas que entraban á la sazón en la casa de S. E., y á las cuales sin duda no se estendia la prohibicion de ver al prelado.

Tales son las palabras de El Occidente, y de ellas se deduce claramente, que la culpa estuvo en los criados quienes tal vez no cumplieron su cometido pasando recado á S. E.

Las conferencias para la paz en Tetuan se han celebrado en el palacio de Arsiní, que se habia alhajado al efecto.

El general Lamoricière ha resuelto concentrar un cuerpo de tropas en Spoleto para estar pronto á marchar en caso necesario ya sobre Ancona ó Roma. Tambien acaba de ordenar la compra de 300 caballos para el ejército.

Describiendo el Diario de Barcelona una de las preciosas agallas que deben servir de remate á la rica faja de teniente general que la antigua junta de Fábricas de Cataluña regala al Excmo. Sr. conde de Reus, dice: Dicha agalla, que remata en una bella corona conda, figura ser de oro macizo y en uno de sus centros tiene incrustada una corona de roble figurada con puntas de diamante engastadas en hojas del propio metal que rodean la cifra de S. M. doña Isabel II, diseñada por líneas de brillantes; en el centro opuesto otra corona tambien de roble, que es de oro y de delicados relieves, circuye la espada y el baston de mando del invicto general. El conjunto de la obra es bellísimo.

Lo primero que hizo Montemolin al llegar á Tortosa fué pedir permiso para enviar un telegrama á su esposa. El capitán general dió la autorizacion inmediatamente, y el conde se limitó á decir á su señora que habia sido cogido y que así él como su hermano estaban buenos. Montemolin no habia sabido de su familia desde su salida para España.

El día 22 se recibió un despacho telegráfico de la condesa de Montemolin en contestacion al de su esposo, preguntando á este si era necesaria su presencia en Tortosa. El ex-infante contestó que no, que estaba bueno y que saludase á su madre.

Al poco rato de desembarcar en Valencia el general Echagüe, jefe de aquel distrito militar, le entregó el mando el señor marqués de la Habana: á su entrada en aquella ciudad obtuvo una verdadera ovacion.

Hallábanse formadas las tropas, cubiertas los balcones de colgaduras, coronas y banderas, ocupando el tránsito un gentío inmenso y teniendo el entusiasmo popular y patriótico una expansion, de que apenas es dado formar idea.

Los vivos á la Reina, á la Constitucion, al ejército, al duque de Tetuan y al valiente general herido en los primeros combates de la campaña se repitieron con efusion; manifestándose de continuo el justo orgullo de la nacion por la gloria de sus invictos soldados.

El día 22, segun escriben de Tortosa al Diario de Barcelona, fué puesto en libertad Cristóbal Raga, el dueño que hospedó en su casa á los ex infantes fugitivos. El capitán general y el fiscal han reconocido su honradez, y que, si bien hombre rudo, habia obrado con esa nobleza de sentimientos que á pesar de los tiempos en que vivimos se conservan todavia en muchos pechos españoles. Raga admitió en su casa á dos caballeros cuyas vidas, le dijeron, corrian mucho peligro. Este hombre les admitió, y aun cuando mas tarde supo la categoria de sus protegidos, ejerció por un noble instinto la hospitalidad tal como la comprendian nuestros antepasados.

La delacion de Montemolin valia lo que hubiera sido una tentacion para muchos. Cuando Raga veia las pesquisas que se hacian en el pueblo se acercaba asustado á los fugitivos y les decia en tono de súplica: «Señor rey, váyase Vd. pronto, Vd. me compromete! Yo no les echo á Vds. de mi casa, pero les pido que se vayan tan pronto como puedan.»

El Dia se hace cargo tambien de la extraña pretension de las oposiciones que no pueden comprender el ministerialismo en la renuncia á toda libertad de pensamiento, sin la sumision ciega y profunda á las órdenes del jefe respectivo; sin el sacrificio de las convicciones personales ante las veleidades del poder.

Por eso extrañan, añade El Dia, y hasta se escandalizan de que haya asuntos graves, en que la prensa adicia á la presente situacion escriba con noble independencia, y se permita abrigar y dar al público sus opiniones propias, omitiendo el previo é indispensable requisito de otros tiempos de ir á tomar la orden, y pedir temas de artículos, (como si fueran estudiantes de retórica), á sus pedagogos oficiales. Este modo de proceder mas cómodo indudablemente, aunque no mas digno que el practicado ahora, asimilaria la falange periodístico-ministerial á un regimiento uniformemente vestido, y manobrando con una regularidad automática; haria el efecto de una orquesta perfectamente dirigida y obediendo á los movimientos de la batuta manejada por el Maestro al Cembalo. Ahora se puede ser periodista ministerial sin humillacion ni sombrero, porque á nadie se le exige el sacrificio de las opiniones formadas con arreglo á las inspiraciones de la propia conciencia.

Contestando El Dia al argumento de que el enjuiciamiento ante el Senado seria autorizar el debate sobre la legitimidad de doña Isabel II dice:

«¿Pues qué la libertad de la defensa no tie-

ne sus límites, como lo tiene todo en este mundo? El presidente del Senado constituido en tribunal, ¿careceria de las facultades que corresponden al presidente de una audiencia? ¿Admite El Horizonte que para defen-dense del delito de hurto pueda nadie alegar ante un tribunal que la propiedad es un robo; ó que pueda proclamar el ateísmo el acusado de blasfemia contra Dios? Parece imposible que de tal manera ofusquen las pasiones, y que el espíritu de oposicion precipite á la inteligencia mas despejada.»

Causado El Dia de pedir esplicaciones, dice á La Esperanza:

«Desistimos de pedir á La Esperanza que confiese si reconoce los derechos de doña Isabel II á ocupar el trono de sus padres. Cuando en momentos como los presentes, en circunstancias tan solemnes como las que acaba de atravesar España, no lo hemos conseguido nosotros, ni ninguno de nuestros compañeros en la prensa, inútil seria que nos cansásemos mas tiempo.»

Capaz es La Esperanza de morir por no soñar prenda.

Puesto que El Horizonte anuncia que algunos periódicos franceses censuran al gobierno español por haber llevado al patíbulo al general Ortega no estaria demás que añadiera que otros no menos importantes han justificado la conducta del ministerio.

Lo que nos sorprende es, que nuestro colega llame irrefutable al artículo del Journal des debats. De este adjetivo pudiéramos hacer deducciones poco lisonjeras para nuestro colega.

No pasa de ser un rumor sin fundamento la noticia de una esposicion pidiendo que sean convocadas las Cortes.

Hemos preguntado á varios diputados y hombres políticos y ninguno ha sabido darnos razon de semejante documento.

La casa en que han sido encontrados Montemolin y su hermano, es una mala casucha de la calle de San Cristóbal del pueblo de Ulldecona, situada en la manzana mas exterior del pueblo, y cuyas dos puertas, la una da al campo ó á una tapia que circuye la villa, y la otra á la calle que se ha nombrado. Los habitantes eran un padre y una hija, de unos 60 años el primero, y de 30 á 40 la hija. Gzaban de una reputacion de honradez que era proverbial entre el vecindario. Sin duda por esto, por las pocas personas que formaban la familia y por la situacion de la casa, fué elegida para la salvaguardia de los fugitivos.

Todo estaba bien calculado para evadirse de una persecucion ordinaria; pero para la bien dirigida del Excmo. señor capitán general no han valido la honradez del huésped, ni la poca familia, ni la situacion de la casa. Los primeros dias que los ex infantes estaban en su alojamiento, el patron ignoraba quiénes fuesen; solo sabia que debia callar que tuviese forasteros, y tal no lo sabia, que uno de los primeros dias estaba tocando su organillo un francés en la plaza de la villa,

60 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

hasta qué punto podia contar con la indulgencia de su esposa y adivinó que aun conservaba en el fondo de su corazón mucha ternura hacia ella. Como lo prometiera, dejó su targeta en casa de la marquesa: esta les daba el derecho de saludarse cuando se encontrasen, y salvaba á M. de Lalière de la incertidumbre de su falsa posicion.

Pasaron seis meses, seis meses en los que Eugenia ni un instante desmintió su sublime abnegacion. Victor alcanzaba todo el heroísmo de aquel desprendimiento, porque su amor era el mismo, y por eso la recompensaba con obsequios, con atenciones de todo género, era dueña absoluta en la casa, la colmaba de regalos y prevenia sus deseos no dejándola tiempo para formarlos.

—Es demasiado, demasiado, decia ella, á cada nueva fineza; no malgaste así el dinero por mí. Te hará falta, amigo mío.

—Desde que estás aquí, ocurre mi padre á nuestros gastos. Sabe como yo el valor del ángel que nos deparó Dios, y por orden suya me conduzo de esta suerte. ¡Oh! quisiera ofrecer á vuestras plantas todo el oro de la América!

Mas desdichada era la existencia de madama de Vilmorin. Por crudo que sea el sufrimiento, cuando no terciaba la vergüenza, hay siempre un consuelo inmenso: sufriendo en su derecho Leopoldina, viva, apasionada en extremo, no se avenia con la idea de que Victor estuviese al lado de otra mujer, por ser ésta que esta fuese. A pesar de sus rel-

UN MARIDO.

teradas protestas, á pesar de su pasion creciente, estaba celosa de él, no tenia un momento de reposo. Cada vez que encontraba á Eugenia, la atormentaba la necesidad de bajar los ojos delante de ella porque todavia abrigaba su alma un gran fondo de delicadeza y de nobles sentimientos. De esta suerte suélle ir siempre el castigo al lado de la falta.

Otro pesar se agregó á todos los demás. El marqués de Vilmorin indiferente siempre con las acciones de su mujer, cayó de pronto en la tentacion de andar mas listo. En una reunion donde estaban los esposos Lalière y Leopoldina, asaltó á esta de repente tan atroz acceso de celos que no fué dueña de sí misma y lo notó todo el mundo, tanto que alarmados los abuelos de M. de Vilmorin dieron prisa á avisarle para que cuidase mas de su honra. Desde entonces estableció un sistema perpetuo de espionaje, pues no hay cosa mas insportable que la desconfianza de los necios; ofendido su amor propio, no conocen límite ni valla, ofenden á cada paso y nada puede sustraerlos de su inquisicion. Lo juzgan todo por sus alcances y está plenamente seguros de ser engañados si no lo han sido ya.

No habia despedido el marqués de su casa á M. de Lalière, mas habia exigido de su esposa que le recibiera muy raras veces. Buscaban varios asilos para ocultar sus entrevistas, pero observaron que eran espiados, y se renovaron sus temores. Habia tomado

61

64 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

teniendo desgarrado el corazón pero con la sonrisa en los labios. Esa abnegacion que no alcanzáis, es la mas difícil de todas, es la abnegacion de todos los instantes, de las pequenezes.

—¡Admirable! continuó. Vengo á ponderaros mi ternura y respondeis con un completo elogio de mi rival. ¡Oh! ¡maldito el día que yo os amé!

—No acabeis, Leopoldina, no maldigais nuestro amor que algun día os pesará! Os amo, os amo con todo mi corazón: no hay pruebas que me arredren para probaroslo. Ya os lo he dicho y os lo repito, si estais demasiado atormentada por vos misma y por los demás, huremos, juntos iremos á donde queráis; abandonaré mi familia, mi patria, mi ambicion, todo: qué no haré yo por mí, para quien hizo tanto por mí?

—¿Dios mío! ¿será cierto?

—Cuando os cumpliere, no teneis sino mandar.

—Entonces soy demasiado dichosa!

—En cambio, otorgadme una gracia.

—Decid.

—No seais injusta con ella, creed en sus virtudes, en su admirable carácter.

—¡Credé!

—No basta. Es menester que no deis crédito á nuestros agenos y que fieis en mí solo.

—Os lo prometo.

Miróbalá embriagado, loco de pasion y se olvidaba de que existia, cuando se abrió la puerta del gabinete y entró Eugenia, pálida,

UN MARIDO.

67

con sus lágrimas. Ella hizo un esfuerzo para levantarse.

—No nos enterrezcamos, amigo mío: necesitamos mucho valor para llevar á cabo nuestras respectivas resoluciones. Acompañadme adonde pueda descansar un rato de tanta fatiga. Mañana llegarán los niños y si supiérais con cuanta impaciencia aguardo el momento de abrazarlos!

—Desde cuando estais separada de ellos?

—Hace dos meses, Mad. de Cerzolles me trajo para educarme, porque era necesario que no os causase vergüenza.

—Envanecido estoy de vos, Eugenia mía, porque sois lo más admirable que he conocido. ¿Pensais que no me ha pasado alguna vez vuestra ausencia? ¡Ay! yo tambien he sufrido, mas...

—Mañana hablaremos, Victor, el otro día, cuando tú quieras.

Así que su marido la dejó sola dobló las rodillas Eugenia para orar. En las grandes crisis viene la oracion en nuestro auxilio por que solo Dios es mas fuerte que el dolor!

Al otro día llegaron los niños. Recibiólos Victor como un beneficio del cielo y los cubrió de caricias y de besos. Agradecida Eugenia á la providencia de esta reunion inesperada no se atrevió á pedir mas. Todos olvidaban lo pasado y se conceptuaban felices estando juntos, cuando una carta que recibió Victor le robó los colores del rostro.

—Te dejamos, dijo su mujer: voy á vestir á nuestros viajeros; mientras pasamos á otra

y como esto fuese un acontecimiento para el inocente labrador, se fué en seguida á casa y con la mayor calma á las personas que le pertenecían á la tierra, que le gustaría un poco más tarde se hizo necesario que el labrador supiese á quien albergaba en su casa para dar mas importancia al secreto y reserva.

Aquí de las congojas y sustos de nuestro hombre! Su honradez le vedaba delatarlos, y su miedo le impedía tenerlos en casa, pero fué mas honrado que cobarde, y se conformó con su comprometida situación, de la que, con todo, intentó salir algunas veces, diciéndoles á sus huéspedes: «Váyase Vds. que me comprometen.» Para alejar sospechas, la hija no podía comprar en la plaza mas que lo que tenía de costumbre y la situación financiera de su padre permitía, y como cabalmente este año la de todos los labradores de aquel país no es muy ventajosa, se hubiera notado al momento alguna compra extraordinaria para un padre ó hija pobres. Esta circunstancia ha sido altamente perjudicial para los ex-fanfantes que, según se asegura, han pasado diez y ocho ó diecinueve días de privaciones y hasta de escasezsuma.

El bizarro capitán de artillería, Sr. Brea, que apenas se declaró la guerra solicitó permiso para pasar á Africa, ha regresado á esta corte después de haberse distinguido en mas de una ocasión al medir sus armas con los moros.

Vamos á trasladar á nuestras columnas algunos párrafos del artículo de la Presse á que ayer nos referimos, en defensa del gabinete O'Donnell. Hé aquí en qué términos destruye el diario francés el paralelo que por otro de sus colegas se ha pretendido establecer entre el movimiento de 1834, contra el ministerio del conde de San Luis y la reciente rebelion de Ortega.

«Se puede, en justicia, dice la Presse, asimilar estos sucesos á la conspiracion de Ortega, que no se hallaba como O'Donnell en 1834, sin mando alguno y amenazado en su libertad, sino por el contrario, honrado con la confianza del poder y á la cabeza de un ejército que desembarca en su país de improvisación en compañía de un pretendiente, no para echar abajo tal ó cual ministerio, sino para atacar contra la misma Reina y para establecer una dinastía rechazada por la nación después de largos años de guerra civil?»

Para establecer alguna analogía entre situaciones tan diferentes, y para deducir de este paralelo que Ortega y los que querian imitar su ejemplo, tienen derecho á la impunidad, es preciso la injusticia y el partido tomado por la Gaceta de Francia. ¿Será preciso hacer notar cuán insensibles son á los verdaderos intereses de España los que deploran el mal éxito de esa culpable intencion?»

Después de confesar que la monarquía constitucional ha echado en nuestro país profundas raíces, pregunta:

«¿Qué daban Ortega y el conde de Montemolin á España, en cambio de su tranquilidad presente y el desarrollo regular de sus libertades? Un régimen despótico, añade la Presse, que España no ha podido sufrir, que ha derribado con los mas dolorosos esfuerzos, y que no tiene mas analogía con nuestra Constitución de 1812 y con la política interior de nuestra restauracion que con las instituciones de Bélgica ó Suiza.»

El buen aspecto que en Castilla presentan los sembrados, hace presumir que si no ocurre sequía en mayo, la cosecha será tan buena

como la del año anterior. Sin embargo de esto y de que las existencias hoy en poder de los labradores, son mucho mas crecidas que las que á igual fecha se tenían en cualquiera de los últimos diez años, los precios apenas declinan, ni en el ánimo de los labradores se deja ver deseos de vender, al contrario, se esperarán á mayo y junio, ó se quedarán con ellos por no serles necesario metálico. Tal es su marcha que no deja de perjudicar ó resentir el curso natural de las cosas.

El 21 del corriente partió de Algeciras la corbeta Villa de Bilbao para recoger los restos del ilustre español D. Gabriel Ciscar, á Gibraltar. Jamás Gibraltar ha dispensado honores tan elevados á un personaje. Fué una solemnidad fúnebre propia de un rey. Toda la guarnicion estaba sobre las armas y las principales baterías haciendo los saludos de ordenanza; concuprieron todas las autoridades civiles y militares.

Hace pocos dias se reunió en un cortijo del término de Arenas, provincia de Málaga, una porcion de gente para celebrar un bautizo. Al oscurecer se retiraron todos ellos, quedando en la casa cortijo solo unos cuantos pertenecientes á Sayalanga. Descuidados se encontraban estos, y garantidos por la buena armonía y amistad que durante el día habia mediado entre todos, cuando de repente se encuentran acometidos por cuatro ó cinco malvados que disparando sus escopetas sobre ellos, dejan dos muertos y ahuyentan á los demas.

Dice El Correo de Valencia: «El señor marqués de la Romana, persona muy conocida en esta poblacion, y en quien recaen sospechas de complicidad en la abortada conspiracion, se halla actualmente en una de las salas de la ciudadela de esta capital.»

De Vitoria dan al Irurac-bat el 22 las siguientes noticias:

«Ayer llegó á esta el regimiento provincial de Zamora, que reemplazará al de Burgos, que se retira á sus casas, por ser de los primeros que se pusieron sobre las armas. El día 2 de mayo parece es el designado para la entrada del general en jefe O'Donnell en Madrid, y tres dias después el ejército, y parece también que uno de los tercios vascongados irá con el ejército. En esta se ha reunido la junta particular de la provincia para preparar como de costumbre, los trabajos para la general que deberá celebrar sus sesiones en Salinas de Añana del 4 al 7 de mayo próximo. Estos dias se observa alguna actividad en los trabajos del ferro-carril del Norte.»

Anteanoche se presentó por vez primera en la zarzuela El Juramento con el papel del marqués de San Esteban, el joven baritono don Ramon Moras, que ha cantado en varios teatros de provincia. El público le oyó con agrado, pues además de favorecerle la figura, tiene el señor Moras equalidades recomendables para la declamacion y el canto, sabiendo sacar partido de sus pocas facultades. Creemos que corregido de ciertos defectos y resbios, puede ocupar un puesto digno entre nuestros buenos baritonos de zarzuela.

El banquete con que la oficialidad de artillería residente en Madrid durante la guerra, ha obsequiado á sus compañeros de Africa, tuvo lugar anteanoche con la esplendidez que este cuerpo despliega en todos sus actos. Una mesa de 140 cubiertos magníficamente servida por la fonda del Cisue, rodeaba el salon de baile de Capellanes, adornoado con el gusto

peculiar del Sr. Schrop; presídido el banquete por el Excmo. señor director general don Juan Manilla de los Rios, reinó en él esa cordialidad y alegría propia de militares que vuelven á verse reunidos después de una campaña tan penosa como la que han atravesado. Los señores Manilla, Gil de Avalle, Camus, Gil de Leon, Balanzal, Brea y otros varios jefes y oficiales pronunciaron brindis por S. M. y alusivos al objeto que les reunia, y sentidas improvisaciones, sin dejar de consagrar un recuerdo á los valientes compañeros que tan gloriosamente han muerto al frente del enemigo.

La música del quinto regimiento á pié, amenizó la comida tocando piezas escogidas.

El 20, según estaba anunciado, se celebró en esta corte la subasta de maderas que se conceptúan necesarias para el surtido de los arsenales de la Peninsula durante dos años, cuyo resultado, á pesar de los vaticinios de algunos periódicos, ha sido sumamente ventajoso para el Tesoro.

Los pliegos presentados fueron cinco: el primero de una casa de Bayona, proponiendo entregar en cuatro años las maderas que, según el proyecto de contrato, deben suministrarse en dos; la junta consultiva de la armada, ateniéndose al pliego de condiciones, desechó la proposicion.

El segundo pliego, de otra casa de Santander, haciendo postura á la madera de pino solamente, tambien fué desechado, porque, como recordarán nuestros lectores, no se admitian proposiciones que no abrazasen la totalidad de las maderas de pino y roble que han de invertirse durante dos años en los tres arsenales. El tercer pliego, dentro de las condiciones de la licitacion, se presentó por una casa extranjera establecida en esta corte.

El cuarto mas beneficioso que el anterior, llevaba la firma de una casa de Cataluña: y el quinto y último pliego, suscrito por el señor Vinent y Vives, aun cuando bajaba tres millones de reales próximamente sobre los tipos fijados por el gobierno, tampoco alcanzó mejor fortuna que los anteriores, porque, según parece, se presentó en el departamento de Fátiz otra proposicion, mas beneficiosa que la del Sr. Vinent en otros tres millones de reales; resultando por consecuencia una economia para el Estado, de seis millones de reales, ó lo que es lo mismo, de un 10 por 100 sobre el importe total de este servicio.

El último correo extranjero nos trae las noticias siguientes:

El 1.º de setiembre próximo se abrirá en la real academia de Berlin, una esposicion universal de objetos de arte por prusianos ó extranjeros que actualmente vivan, la que terminará el 1.º de noviembre.

El sábado penúltimo cuatro ciudadanos de Mantua fueron fasilados por órden del general Culoy por el delito de complicidad en la deserccion de algunos soldados austriacos.

Raro es el correo de los Estados-Unidos que no anuncia algun incendio considerable: el último refiere el que ha tenido lugar en Facksonport, Arkansas, donde se calculan las pérdidas sufridas en ciento cincuenta mil duros.

El buque Independence que salió de Nueva Orleans para Liverpool ha sido destruido por las llamas.

El gobernador general de la India ha aprobado la sentencia de muerte, á que ha sido condenado el anciano Khan Bahadoor Khan, uno de los jefes de la insurreccion.

—Un incendio en Daoca (India inglesa), ha destruido la mitad de la poblacion, reduciendo á la miseria á seis mil familias.

—En Deritend, cerca de Birmingham, uno llamado Price, á quien no correspondia la jóven y hermosa Sarah Pratt la asesinó cruelmente el lunes último.

—Por el juzgado de Perth, en Escocia, ha sido condenada á la última pena Brígida Kiernan, por haber envenenado á su hija de siete meses, alegando que no tenia con qué mantenerla.

—La condesa de Chalot, viuda del gran actor francés Talma, acaba de morir en París.

—Segun el Journal des debats el cañon usado en Francia es superior á los ingleses de Armstrong y Whitworth tan ponderados por los británicos.

—El 1.º de julio próximo saldrá un tren-veloz y directo de París á Viena por Strassburgo y Munich que recorrerá la travesía entera en 38 horas.

—El general Trezel, ministro de la Guerra en Francia en tiempo de Luis Felipe, y después ayó del conde de Paris, acaba de morir á la edad de ochenta años.

—El gobierno dinamarqués ha dirigido una circular á sus representantes en el extranjero, defendiendo los ultrajes contra la ley y libertad que comete en Schlescoig; alegando que son necesarios para defenderse á sí propio.

—El matrimonio de la hija del príncipe Alfonso de Lhimay con el conde de Mercy Argentan, se celebró con gran pompa en el castillo de Bonchamps en Bélgica.

—La erupcion del Vesuvio presigne y va tomando incremento. En la semana pasada la superficie del monte habia sufrido grandes cambios; el aspecto que presenta visto desde Nápoles es admirable. Desde mayo de 1838 el Vesuvio no ha cesado de arrojar lava cerca de la base del gran cono. El Tosso Grande ha desaparecido, el camino ya no existe. Las rajadas del crater (fumerollos), han dado sales amoniacales y sales de cobre y plomo en abundancia, además un poco de hierro titanio y selenio. Los fumerollos de 1833 que restan abiertos mantienen una temperatura muy elevada.

—Una carta de Ginebra dice que los guías de Chamouni, aguardan el deshuelo de las nieves en la parte baja del Monte Blanco, para inmediatamente verificar un ascenso á fin de colocar en la cúspide del mismo la bandera de Francia.

—Existen actualmente en París 19 iglesias protestantes y 97 ministros para esas iglesias.

—Segun la Gaceta de Londres la señorita Catalina Dorones Rogers ha obtenido un destino del gobierno en Torgny después de sufrir el examen correspondiente y sacar nota de sobresaliente en las materias sobre que versaba. En los Estados-Unidos en las oficinas de telégrafos hay empleadas considerable número de señoras que desempeñan admirablemente su cometido. El empleado masculino que en las horas de oficina habla á su compañera es separado de su destino. La medida, segun El Globe, debia generalizarse, pues supone mucho ingenio en la mujer; aconseja, sin embargo, que deben estar en departamentos separados, pues de otro modo tendria distraccion el empleado amante del sexo opuesto.

—Acerca de la presencia del yodo en el agua de lluvia reinan controversias entre los químicos. W. Chatin en el Repertoire de Chimie afirma la existencia del mismo aunque sus asertos no están sostenidos por ningun argumento nuevo.

—M. Faye ha presentado á la Academia de ciencias de París, una Memoria sobre la fuerza repulsiva en conexion con la teoría de los satélites. En resumen, dice lo siguiente: El contrapeso en los movimientos de los satélites de los planetas débiles, á algunas indicaciones serias de la presencia de una fuerza repulsiva, debida á la incandescencia del sol, y estamos autorizados para concluir, que lejos de turbar la armonía celestial que existe ahora entre los hechos y la teoría de la fuerza atractiva, la fuerza repulsiva viene por el contrario á llenar los huecos, poniendo en conexion, de un modo sencillo y natural, la figura y aceleracion de los cometas, con las circunstancias mas delicadas de los movimientos de los satélites.

El prisionero moro, Hamet, el mas jóven de los que se encuentran en el hospital de Santo Domingo, en Málaga, está próximo á convertirse á la verdadera fé, y se espera que no transcurrirá mucho tiempo sin que se halle en estado de recibir el bautismo.

Asegura el corresponsal de la Independencia Belgica en Turin, que el conde de Siraousa ha dirigido una copia de la carta que escribió al jóven soberano de las Dos Sicilias, al príncipe de Carignan, añadiendo estas palabras: «En el caso en que mi augusto sobrino persistiese en la peligrosa senda que ha seguido hasta el presente, y rehusando restablecer la Constitución de 1848, yo, conde de Siraousa, iré á ofrecer mi espada á Victor Mannel y combatir á su lado por la causa, de la libertad y de la nacionalidad italiana.»

Hoy que el interés de las correspondencias de América se fija principalmente en la plaza de Veracruz, residencia, como es sabido, del gobierno de Juárez y base de su poder, creemos curiosa la descripción de la misma.

Es Veracruz una de las plazas mas fuertes del globo y de las mas difíciles de tomar, y sus obras de defensa deben considerarse como una verdadera maravilla de arte militar. La línea de fortificaciones por el frente de la isla tiene sobre mil varas de longitud, y está protegida por 18 fuertes, de gigantescas dimensiones, y armados cada uno con ocho á trece cañones de grueso calibre.

Las demás obras de defensa consisten: primero, en la muralla antigua ó fortificacion principal, unida con nueve de los antedichos fuertes; monta 30 cañones, casi todos de 24. Segundo, el fosó que circunda á la línea general de fortificaciones. Tercero, la línea de fortines en número de otros nueve, situada á 60 varas al frente de la general. Cada uno de estos fortines monta de 6 á 12 cañones, y los del fortin central son de 84. Cuarto, el alumbrado ó red de alambre que rodea á la ciudad, y sirve para defenderla en caso de asalto.

Los alambres se cruzan sobre estacas fijas en el suelo á distancia de tres ó cuatro pies unas de otras, formando una especie de red que es muy difícil atravesar; además entre cada estaca hay un hoyo profundo, de manera que es casi imposible saltar sin enredarse en el alambre ó caer en el hoyo. La parte del mar está protegida por el formidable y mas de una vez célebre castillo de San Juan de Ulúa.

Segun noticias que recibimos de Tetuan, el día 25 quedaron convenidas de un modo definitivo las cláusulas del tratado de paz. Las ligeras dificultades, suscitadas entre los plenipotenciarios para llegar á un acuerdo final, fueron resueltas en la conferencia que el señor duque de Tetuan celebró con el

habitacion mayor, tendremos que componernos como podamos.

Hallábase Victor en aquel momento el mas miserable de los nacidos, colocado entre dos criaturas reunidas á su alvedrío. Debido todas sus consideraciones á la una porque era la madre de sus hijos, porque llevaba su nombre; y sin embargo, comprometido en su honor con la otra que le sacrificaba todo, que por él se esponia á perderse á los ojos de la sociedad, de su familia, de su marido, no tenia valor para inmolarse á la una en las aras de la otra, ni menos para permanecer en tan falsa posición, atormentado á cada paso por el remordimiento ó el temor. No osaba abrir la carta de Leopoldina, porque de antemano adivinaba el contenido. A pesar de todos sus esfuerzos, no habia podido verla la noche pasada: la suponía enferma, desesperada y creyó que se la trastornaría la cabeza en presencia de tantos peligros.

El billete, que al cabo se resolvió á leer, era contra su esperanza, resignado: Mad. de Vilmorin se hacia cargo como él, de la necesidad y no le pedia sino que fuese á verla, saber de sus labios su sentencia. Si habia de perderle, á él le tocaba dulcificar este duro golpe con su presencia, le esperaba padeciendo.

Corrió Victor á su casa, olvidada del universo entero. Al verla sola, pálida, moribunda:

—No temas nada, esclamó; nada, ¡no nos separaremos!

—No sabéis lo que os decís; si Mad. de Cerzolles no se mete en nada de lo que me atañe!

—Ahora descansa; goza con su obra.

—¡Leopoldina!

—¡Oh! estoy exasperada; cuando paso la vida luchando contra los mios, cuando desprecio mi nombre, mi posición, mi porvenir para conservar vuestro amor, y no os veo mas que breves momentos robados á los espaldas que me circundan; ¡ay! he de verme abandonada por una mujer que llamais un ángel, porque os deja en libertad; pero si os deja en libertad, es porque no os ama. ¡Qué os ha sacrificado esa mujer? ¿dónde estan sus pruebas? Se ha casado con vos que sois rico, siendo ella pobre. Tiene hijos preciosos que adorais, y con los cuales hará de vos lo que quiera. Está estimada y considerada por todos, la compadecen los maldicientes por tener el placer de escarnecerme. Está, en fin, cerca de vos: sabe que á las seis vó lais á ella lleno de júbilo; no teme nada ni á nadie. Decid ahora quién de nosotros es mas digna de compasion.

—No he querido interrumpiros, querida mia, porque os veo tan exaltada que no confio en ser enar vuestra imaginacion. Una sola palabra voy á contestaros y es que cuanto decís es cierto, fuera de una circunstancia: mi esposa tiene todos esos consuelos y con todo es tan desgraciada como vos, porque como vos me ama y está celosa como vos; y la infeliz lo oculta y no se me acerca,

Victor una gran casa en el barrio de San Honorato, tenia habitacion enteramente separada de la de su mujer y esta jamás penetraba en el otro departamento, aguardando si algo importante tenia que comunicarle á la hora de comer, único momento en que se reunian.

Una mañana llegó la marquesa á casa de M. de Lallière á hora impensada, trémula, vacilante, y se dejó caer desplomada sobre un sillal.

—Dios mio; ¿qué tenéis?

—No puedo vivir así, Victor. Quiero morir.

—Pero Dios mio, ¿qué sucede?

—No me amais ya. Ayer en el concierto de la Cerzolles, de esa vieja enemiga de mi ventura, soló de vuestra esposa hicisteis caso; bien lo hacia observar la condesa. Cicero que estaba divina, aquel aire virginal, aquella corona de víctima la hace tanta gracia y vos, ¡oh! harto os conozco que queis á toda costa var halagado vuestro amor propio. Como era la reina de la reunion, quisisteis hacer alarde de vuestra fortuna y de vuestra gloria.

—Os equivocais, Leopoldina; si apenas la miré.

—Me ocultais vuestra perfidia, pero doscientas personas fueron testigos y no podeis negarlo; además de que buen cuidado ha tenido de que no se me escapase esa Mad. de Cerzolles que como tiene setenta años, no se acuerda ya de sus verdores.

Cuando volvió á su casa halló Victor á su hijo jugando en el comedor: aquella faz purísima de niño, serenó su alma: conoció que allí estaba cifrada su suerte futura: conoció que el sentimiento tan natural de la paternidad le consolaria de lo pasado y de todo lo que todavía se arriesgaba á perder.

—Eugenio, le dijo, ¿dónde está mamá?

—Nos ha dispuesto un cuartito junto al suyo, y dice que está no te estorbaremos cuando tengas que trabajar.

—Siempre la misma. ¡Dios mio! ¿por qué he de estar condenado á ser un ingrato?

Cuando Eugenia vió á su marido, se acercó á él con ademán risueño:

—He visto á Mad. de Cerzolles, Victor, la he contado vuestras bondades conmigo, y está loca de gozo: desea presentarme en algunas reuniones, porque dice que esto os conviene. En tal caso, tendré que hacer visitas, y si os parece, iré primero á casa de las personas que conser en el Poston, casa de madama d'Armillé, de Mad. de Vilmorin.

Temblábase la voz á Eugenia: pero supo dominar su conecion, hasta que Victor, destruido el corazón con tan generosa indulgencia, la estrechó entre sus brazos, anegado en lágrimas.

—Perdon, perdon, esclamó, soy indigno de vos.

—¿Por qué amigo mio? ¿Crees que guardo rencor? Estando á vuestro lado, no tengo derecho á quejarme.

Esta escena calmó á entrambos. Victor vió

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

El Pensamiento Español se pronuncia en contra del pensamiento de que la amnistía de los ex-infantos anunciada como una de las soluciones de esta cuestion, se dé con intervencion del Parlamento, por crearla facultad exclusiva de la corona.

Segun nuestro colega, no estando hechas las leyes á que ha de ajustarse el ejercicio de la prerogativa de indulto, ni establecida la distincion entre este y la amnistía, la prerogativa es indisputada y completa.

Las Cortes se reunirán, añade, y el Congreso, cuya mayoría es monárquica, y los senadores, cuyo nombramiento pertenece al Rey, se declararían incompetentes para resolver la cuestion que se les proponía.

El derecho de perdón, la prerogativa de la clemencia, dirían, corresponde al poder monárquico: es atributo propio y exclusivo del trono: nosotros no podemos intruarnos en sus facultades sin tener que callar el día en que la corona invada las nuestras: respetemos á los demás si queremos ser respetados.

Esto dirían con mucha razon y con suma prudencia, porque, ¿á dónde iríamos á parar si los altos poderes del Estado entablasen esa lucha de atribuciones y facultades? Imposible, repetimos; imposible que las Cortes fuesen cómplices del atentado del ministerio; imposible que este llegue á perpetrar, á intentar siquiera semejante atentado.

El ministerio actual podrá tener todas las faltas que se quiera; las tiene muy grandes, en efecto; pero ha procurado distinguirse siempre por su respeto á la legalidad, y faltaría á la ley proponiendo á las Cortes, no una ley orgánica de indultos, sino para un determinado caso, la usurpacion de una de las mas altas prerogativas de la corona.

Por acuerdo del ayuntamiento de esta corte, va á sustituirse con tubos de hierro embutunados la tubería de plomo de que hasta ahora se habia hecho uso para la conduccion de aguas potables.

Es probable, dice un periódico, que concluidas las cuestiones que hoy absorben la atencion pública, el gobierno se ocupe con preferencia en mejorar la defensa de nuestras plazas de armas y litoral.

Hoy no viven mas que doce próceres de los setenta y dos que tomaron parte en la votacion de exclusion á la corona de D. Carlos y su descendencia.

Desde el 15 al 21 del corriente circularon por el ferro-carril de Madrid á Guadalajara 6,339 viajeros, y la explotacion general produjo 56,499 rs., 23 cs. En la linea de Madrid á Alicante los viajeros fueron 12,674, y los productos generales 1,098,372 61.

Las obras subastadas para la construccion del trozo de carretera denominado Bañol (entre Madrid y Valencia) han sido adjudicadas á favor de D. Leon Agulló.

Han sido adjudicadas á favor de D. Manuel Esponera las obras que deben hacerse en la carretera de Jaca á Panticosa.

Ha sido autorizado el ayuntamiento de Albacete para llevar á cabo los estudios de conduccion de aguas á dicha capital desde el sitio denominado Ojos de San Jorge.

Se va á proceder al estudio de un canal de riego que fecundice algunas importantes zonas de la provincia de Jaen.

El proyecto de la carretera de tercer orden entre Ciudad-Real y Puerto-Llano ha sido aprobado por el ministerio de Fomento.

Va á ser elevada á la categoría de escuela superior la normal de Tarragona.

Ha sido aprobada ya la subasta de las obras de la carretera de Valladolid á Encinas que se verificó últimamente.

El proyecto de la carretera de segundo orden entre Ciudad Real y Córdoba pasando por Almáden, ha sido aprobado por el ministerio de Fomento.

Ya está autorizada la diputacion provincial de Málaga para anticipar los gastos que ocasionen los estudios de canalizacion del rio Guadalhorce.

Acercá de la insurreccion carlista leemos en una carta de Florencia lo siguiente: «Los sucesos de España me han sorprendido. Sabíamos que el marqués de la R. habia estado este invierno en Paris y Bruselas, y que despues de largas conferencias con los príncipes proseritos, las celebraba frecuentísimas en Palma de Mallorca.»

Hace pocos días que ha pasado por Turin la viuda del príncipe Gallitzin, ministro que era de Rusia en Madrid, acompañando el cadáver de su esposo, que ha querido ser enterrado al lado de su hermano, en Bolonia.

La estancia del rey Victor Manuel en Pisa ha sido solemnizada con una curiosa ceremonia; la entrega por una comision llegada de Génova de las cadenas de Pisa, que la república genovesa guardaba como recuerdo y trofeo de sus victorias sobre la célebre república de Pisa.

pública genovesa guardaba como recuerdo y trofeo de sus victorias sobre la célebre república de Pisa.

A diferencia de la conducta observada por el arzobispo de Florencia el de Pisa no ha consentido en salir al encuentro del nuevo rey de Toscana.

Una comision venida de Roma á Florencia y compuesta de Ruspon, Silvestrelli, Santongeli y Mastricala, puso el 18 en manos de S. M. la rica espada que por suscripcion abierta en Roma durante la guerra ha regalado el pueblo romano al caudillo de la última guerra contra el Austria.

Desde Florencia y Pisa el rey de Cerdeña va á Bolonia, Ferrara, Módena, Regio y Parma.

Prusia, á juzgar por el lenguaje de algunos periódicos alemanes, está decidida á sostener energicamente las reclamaciones de Suiza, ya por la via diplomática, ya en la conferencia si llega á celebrarse.

En el caso, añade la Gaceta de Breslau, de que su influencia no obtuviese éxito, prepara otras combinaciones para garantizar la independencia de la Confederacion helvética de una manera más sólida que por el tratado de Viena.

El periódico semi-oficial del gabinete de Copenhague, ha publicado un importante artículo en el que examinando la eventualidad de una guerra entre Francia por una parte, y Prusia é Inglaterra por la otra, declara que Dinamarca no podría permanecer neutral, demostrando la utilidad de aliarse con el imperio.

Dicen algunas correspondencias de Turin que el Parlamento sardo no reanudaré sus tareas hasta el 6 de mayo.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 1,495 fanegas de trigo, de 42 y medio á 50 rs. fanega, quedando sin vender 3,006 fanegas de trigo: cebada de 22 á 23 y medio reales fanega, algarroba á 30 reales.

Al reproducir La Esperanza dias pasados el parte que daba el gobernador militar de Tortosa de lo ocurrido allí en los primeros dias de este mes, hizo una alteracion que merece notarse: en el parte publicado por la Gaceta y los demás periódicos, el gobernador llama feliz al desenlace de la intencion carlista y en el publicado por La Esperanza le llama infeliz.

Parece que el ayuntamiento de esta corte tiene el propósito de establecer un lavadero público cubierto, y surtido con las aguas del Canal de Isabel II, que se construirá en las inmediaciones del hospital de la Princesa.

Ha llegado á Trieste, procedente de Viena, el archiduque Maximiliano.

S. M. el Rey, á quien el ayuntamiento de esta corte ha ofrecido los materiales de la puerta de Recoletos para que sea levantada otra vez en el sitio que designe, ha dispuesto, segun dice un periódico, que se coloque en el centro del semicírculo que une el Museo de pinturas con el jardin Botánico, con objeto de hacer una nueva entrada al Retiro.

Al cuartel de San Gil se le va á dar nuevo ensanche, á consecuencia de haber cedido S. M. la Reina y puesto á disposicion del ramo de guerra la casa tahona que forma parte de aquel edificio.

El 21 habia vuelto á Turin el conde de Cavour.

El 17 muy de mañana visitó Victor Manuel la iglesia de San Mimato di Monte. Este sitio tenia para el actual rey del Piemonte uno de esos recuerdos que no se olvidan jamás. Muy niño, estuvo á punto de perecer allí, salvándolo, con peligro de su propia vida, la nodriza que lo criaba. Grande fué la sorpresa del rey cuando, al visitar aquellos parajes, halló una lápida que recordaba el suceso y en la que se leía que Dios habia conservado su vida para dar la independencia y la libertad á la Italia.

S. M. el rey de Cerdeña se ha dignado agradecer al Sr. Coello, ministro plenipotenciario de España en aquella corte, con la gran cruz de San Mauricio y San Lázaro; con la de oficial de la misma orden al señor Duro, secretario de la Legacion en Turin, y con la de caballeros agregados á los señores Arizcum, García y Martí. Estas condecoraciones han tenido por causa la celebracion del tratado de propiedad literaria y artística entre la España y la Cerdeña, y que ratificado ya por ambos gobiernos debe publicarse en breve en la Gaceta de Madrid.

Durante el viaje de Victor Manuel su primer ministro ha obtenido ovaciones casi tan grandes como su soberano.

Dicese, que el presidente del Consejo de ministros del rey de Cerdeña, ha dirigido una circular á los representantes de su pais en el extranjero, informando á los gobiernos cerca de los cuales están acreditados, de los

sucesos ocurridos últimamente en la Italia central. Parece que el gabinete de Turin no reclama por el momento á la Europa un reconocimiento expreso de lo hecho en Italia y que se muestra inclinado á asistir á todo Congreso de la Europa llamado á examinar las alteraciones introducidas en el derecho público europeo.

El pasquin que apareció en Tortosa al día siguiente de la ejecucion de Ortega, decia así: «La sangre del inocente Ortega ha de ser cenagada dentro de tres ó cuatro meses.»

Mañana habrá en la plaza de toros de Alicante una corrida de novillos de muerte á beneficio de los hijos de aquella provincia inutilizados en la guerra. Han promovido esta funcion algunos jóvenes de aquella capital, cuyos buenos deseos son dignos de elogio. La plaza estará presidida por las señoras de los gobernadores civil y militar y la del alcalde.

La iglesia de Villaflores (provincia de Salamanca) ha sido robada en la noche del 20 al 21 del corriente. Los malhechores se han llevado dos cálices con sus patenas y cucharillas, un incensario con su naveta, las tres ampollas de los sagrados óleos, el viril, la cruz parroquial, el copon, el porta-viático, la concha de bautizar, una corona de la Virgen, unos 120 reales y un cordón de hilo de oro para la lra del Sagrario.

En el próximo mes de mayo deben celebrarse en Roma las solemnidades de la beatificacion de tres siervos de Dios: Sarcander, Rossi y José Labre. Se habia fijado de antemano el mes de abril para la celebracion de una de ellas; pero el Soberano Pontífice ha querido que las tres ceremonias se celebrasen en el mismo mes, con el intervalo de ocho dias. Los fijados son: el 6 de mayo, para el venerable Sarcander; el 13, para el venerable Rossi; y el 26 para el venerable José Labre.

Uno de estos dias, tomará el hábito en el Real monasterio de Salesas Nuevas de esta corte, una piadosa y distinguida señorita, sobrina y casi hija por el cariño, del Sr. D. Pascual Madoz.

En clase de inspector de estadística ha sido destinado á la provincia de Salamanca el primer comandante de infantería D. Ventura Ochoa.

Ha sido nombrado director sub-inspector del cuerpo de ingenieros en las islas Filipinas el coronel del mismo D. Manuel Heredia é Ibañet, que dentro de pocos dias se embarcará en Barcelona para aquellas islas.

Ha sido aprobada por el gobierno la subasta del Diario oficial de avisos, verificada últimamente: la publicacion de dicho periódico quedó á favor de D. Felipe de Arbizu, quien la remató en la cantidad de 40,000 rs. mensuales.

La brigada de conaceros que ha regresado de Africa, ha quedado alojada en el Puerto de Santa Maria.

S. A. R. la duquesa regenta de Parma ha pedido á nuestra augusta Reina, segun dice La Epoca, que se conserve en los archivos del Estado la reciente protesta que ha elevado á la Europa contra el despojo de que ha sido blanco el jóven duque Roberto. Esta protesta ha debido ser presentada á todas las cortes, y especialmente á los gobiernos signatarios de los tratados de Viena, por los representantes en ella de la España.

El infeliz que como hemos dicho en otro lugar, apareció ahogado en el Retiro no lo fué en el baño de la Elefanta, como decíamos, sino en el estanque grande, era un picador inglés llamado Lamb, que tenia establecimiento de caballos y coches públicos en la calle de la Magdalena.

El diputado á Cortes, Sr. Olózaga, ha llegado á esta corte de vuelta de su expedicion á Andalucía.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Hoy debe publicarse la Gaceta los partes relativos á la conclusion de las conferencias sobre el tratado de paz y que confirman las noticias que dimos anoche y hoy repetimos en nuestra primera edicion. El plazo convenido para la entrega de los 400 millones de indemnizacion, es desde 1.º de junio hasta fin de año.

Ayer quedaria firmada la paz, puesto que el general en jefe emprendió su viaje para la Península, como verán nuestros lectores en el despacho que mas abajo copiamos.

Se han escogido por sorteo los cuerpos que han de guarnecer á Tetuan reforzando la division Rios. Uno de los que quedan es el regimiento de la Princesa.

El estado sanitario del ejército es excelente: hoy debe publicarse una parte del general en jefe, en que da noticia del resultado de la última revista. Apenas llegados los enfermos en estos últimos dias á un dos por ciento, y

se ha observado que tan luego como un cuerpo desembarca en la Península, desaparece toda influencia colérica.

Los buques Rita, Tajo y Minna deben salir hoy de Santander con carga para Tetuan.

El batallon de Badajoz saldrá probablemente mañana de Barcelona para Valencia.

El vapor Stella, que se dirigia á Alicante, ha tenido que fondear de arribada en Cartagena.

Digimos que habian aparecido seis hombres sospechosos hacia el monte de Poblet (Zaragoza) y que la Guardia Civil los perseguia activamente. Segun los últimos despachos telegráficos, no ha vuelto á haber noticia de esta gente.

Anoche á las diez sufrió un choque cerca de Elda un tren de mercancías en el ferrocarril de Alicante y fué destruido, pero afortunadamente no hubo mas que un contuso. El accidente fué casual.

El domingo debe llegar á Alicante la fragata Princesa.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Lisboa 27.—La poblacion está consternada con la muerte del honrado y caballero duque de Terceyra, presidente del Consejo. Los demás ministros siguen en sus puestos y se ha encargado interinamente de la cartera de Negocios extranjeros el ministro de Hacienda.

Se sabe ya oficialmente la salida para España del general en jefe del ejército de Africa: bien venido sea para descansar de sus penosas fatigas, para recibir en los vitores de sus conciudadanos la recompensa de sus gloriosos hechos de armas, para imprimir á la política la direccion vigorosa de que há menester!

Hé aquí el parte en que el comandante del navío Reina Isabel II anuncia el viaje del duque de Tetuan.

Algeciras 27.—El comandante general de las fuerzas navales me dice que sale hoy á las cuatro de la tarde para Alicante con el Excmo. señor general en jefe del ejército de Africa dejándome encargado de ellas interinamente hasta su regreso. Ha llegado á esta bahía la fragata «Blanca» la que hará carbon inmediatamente y saldrá para Ceuta para activar el embarque de la division del general Prim, en los vapores designados. A dicho punto han ido cuatro embarcaciones de los navíos y fragatas para auxiliar. Para Cádiz sale en el «Duro» esta tarde cuatro compañías del provincial de Orense. El tiempo está bonancible y podrá activarse la operacion.

Los DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero recibidos anoche contienen las noticias siguientes: Londres 26.—Acordada la conferencia, solo falta convenir en el programa. Francia ha formulado uno que será sometido á las demás potencias. Se inclina á restringir la mision de los diplomáticos al simple examen del artículo 92 del acta final del Viena que trata del Chablais y del Faucigny. Francia se obliga desde luego á aceptar lo impuesto al Piemonte en el artículo 94 en favor de Suiza y hasta otras modificaciones que se juzgen necesarias con tal que no alteren el tratado de cesion.

Los fraudes cometidos en «Union-bank» de Londres ascienden á 26 millones de reales.

Marsella 26.—Escriben de Constantinopla, que con motivo de una procesion el populacho griego saqueó la casa de una dama francesa, madama Dumas, la cual con sus hijas debió su vida á su fuga. La embajada francesa entiendo en este asunto.

Paris 27.—Quedan el 3 francés á 70-40; el 4 1/2 á 96-10; el interior español á 46; el exterior á 47 5/8; el diferido á 36 1/2 y el amortizable á 15 1/4.

Londres 27.—Quedan los consolidados de 94 7/8 á 95.

Puesto que El Reino desea saber en qué precepto legal se ha fundado la medida de encargar á los secretarios de los gobiernos el mando á falta de los gobernadores, satisfaremos su curiosidad contestándole que dicha disposicion se apoya en el art. 3.º de la ley para gobierno de las provincias, que no reproducimos por no hacerle al Reino la injuria de suponer que lo ignora.

Otra curiosidad del Reino consiste en el deseo de averiguar las medidas adoptadas para evitar el contagio colérico de las tropas procedentes de Tetuan.

La Gaceta de hoy se encargará de contestar á nuestro colega.

COMUNICADO.

El siguiente es el que dijimos se nos había remitido de Teruel con la omisión involuntaria de la firma.

«Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: En un suelto que se publicó en el núm. 583, de la tarde, del apreciable periódico que Vd. dirige, he leído que á las noticias y eficaces avisos del señor gobernador de Tarragona, perfectamente secundados por el de la de Teruel, se ha debido la captura de Ortega.

Haciendo la merecida justicia al señor gobernador de Tarragona por las acertadas disposiciones que haya adoptado con dicho objeto, debo rectificar los hechos manifestando á Vd., que cuando la espresada autoridad dirigió á la superior civil de esta provincia el primer telegrama á las ocho horas treinta minutos de la noche del 3 del actual, ya había comunicado el gobierno de Teruel, las oportunas órdenes desde las cinco de la mañana del mismo día, para que se ejerciera la mas esquisita vigilancia en toda la provincia, especialmente en la parte que continúa con el Maestrazgo, y se procurara la captura de Ortega, y sus secuaces, si intentaban penetrar en esta provincia.

Ve Vd., pues, como la eficacia desplegada por la autoridad superior de la misma, no ha sido hija de la escitacion de ninguna otra, sino de su celo y del deseo de llenar cumplidamente sus deberes. Las primeras disposiciones que dictó el gobierno civil de Teruel son indudablemente las que han dado por resultado la captura de Ortega y los que le acompañaban, verificada por la benemérita Guardia Civil del punto de Calanda, y esas órdenes se circularon en el momento mismo en que el gobierno de S. M. notició por telégrafo en la madrugada del citado día 3 que el rebelde Ortega había desembarcado en San Carlos de la Rápita.

Ruego á Vd. se sirva dar cabida en su periódico á esta rectificación por cuya bondad me anticipo á darle las mas expresivas gracias al ofrecerme á las órdenes de Vd. con toda consideracion, S. S. Q. B. S. M.—Angel Matoses.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Prudencio obispo y San Vidal, mártir.

Culto divino para hoy.—Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Santa Teresa, habiendo por la mañana misa cantada, y por la tarde el acto de la reserva.

Signen celebrándose las novenas de la Divina Pastora en San Antonio del Prado, predicando en la misa mayor D. Mariano Martínez Tineo, y por la tarde en los ejercicios el reverendo padre fray Félix de Cádiz, misionero capuchino, y la de la Virgen de los Peligros en el Sacramento, siendo orador don Tomás Alepez. En el Carmen y San Isidro habrá misa cantada, y por la tarde se cantará letanía y se ve á Nuestra Señora en Loreto y Atocha; y por la noche en las Descalzas Reales, San Guis, San Ildefonso, San Martín y Santa María.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastian, ó del favor en San Cayetano.

Sueños dorados.—[Hola, Mariquita!—[Hola Julia!—[Cómo estás, hija?—No muy buena, porque he pasado toda la noche soñando. ¿Crees tú en los sueños?—[Yo creer en los sueños? [Hija, hadme mas favor.—Pues mira, anoche soñé una cosa mas rara...—[¿Qué?—[Que tú y yo nos habíamos casado.—[¡Ah!—[Con dos viejos...—[¡U!, qué asco!...—[Muy feos y de mal génio...—[¿Qué horror!...—[Pero muy ricos...—[¡Ah! Pues mira, algunos sueños salen verdad.—[Si saliera el mío!...—[¡Ay qué gusto entences!

Lujo y Isidro.—Con la firma de D. Raimundo Lopez Rubi se nos ha remitido el siguiente cálculo que publicamos para entretenimiento de ociosos:

Table with columns: Cantidad, Valor, Total. Lists various items and their prices.

Subasta.—Muy pronto debe anunciarse la de la caza del canal de Manzanares.

Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Alcázar de San Juan.—Jefe de día: teniente coronel primer comandante del regimiento infantería de Galicia, D. Francisco de Paula Gomez.—Visita de hospital: provincial de Valencia, primer capitán.—Re-

conocimiento de provisiones: Alcázar de San Juan, tercer capitán.—El general gobernador interino, el conde de la Cañada.

Asfalto.—Van á ser sustituidas con este betun las aceras de la calle de Atocha, cuyas piedras se han levantado.

Proyecto de derribo.—Ayer se reunió el ayuntamiento de esta corte para tratar del asunto relativo al derribo de las tapias de la huerta de las Salesas, y condiciones impuestas por las señoras de dicho convento.

Por si viene por acá...—Una mujer vestida de señora ha perpetrado varios robos en Barcelona presentándose en las casas amigas de la familia en horas en que solo se hallaran las criadas en casa. El domingo último, entre una y dos de la tarde, presentose la fingida señora en una casa so pretexto de haber sido citada á ella por la señora de la misma casa, á la que pidió por su nombre y apellido. Como no estuviese esta ni tampoco ninguno de la familia, y habiéndose ofrecido la fingida señora esperar á la de la casa, entróse en una sala inmediata, pidiendo luego á la criada tuviese la bondad de servirle un vaso de agua. Mientras la muchacha lo hacia escamoteó una palangana y un jarro de plata, y se marchó luego diciendo que iba á ver si encontraba á la señora en la casa donde la criada suponía que estuviese.

El corneta de la escuadra.—Un retratista de Valencia ha expuesto estos dias al público una fotografía iluminada en que se muestra el retrato del corneta del regimiento de Borbon Julian Franco, en actitud de como fué llevado en triunfo por las calles de Valencia. En la plaza de Santa Catalina otro retratista lo presenta subido á la escuadra, donde tocando llamada hizo huir á los moros que habia en derredor. Este niño llama la atencion del público, llevando con ostentacion la cinta de la cruz que mereció por su valor é ingeniosa idea.

Caseros.—Dice Las Novedades, calificándolo de abuso, que el dueño de una casa de la calle de Hernán Cortés, ha exigido á un inquilino tres meses adelantados de alquiler de un cuarto que cuesta catorce ó quince reales diarios; manifestándole que, en el caso de dejar la casa, se quedaria el casero con los tres meses de depósito. Si esto sigue así, añade, ha de llegar dia en que los caseros quieran intervenir hasta en el alimento de los inquilinos.

De poco se admira nuestro colega: el dueño de una casucha, calle del Caballero de Gracia, exige por un cuarto que vale diez reales, un año adelantado, con la misma condicion, y la de garantizar el inquilino su honradez, etc. Un amigo nuestro, recién casado, quiso alquilar un cuarto hace algunos meses, y entre las ridículas condiciones que le imponia el casero, figuraba la de que no habia de tener niños. En cambio de esta especie de extravagantes juicios, nosotros conocemos y todo el mundo conoce caseros desinteresados y corteses.

Viático.—La real archicofradía sacramental de San Juan, establecida en la parroquia de San Juan y Santiago, asiste el domingo 29 á las nueve de su mañana á acompañar al Viático de impedidos de dicha parroquia.

Ojo alerta!—Celebramos que El Horizonte haya denunciado á la autoridad quienes eran los chiquillos que iban remedando al pobre ciego que vendia un periódico; segun nuestro colega eran los que se reunen diariamente delante de nuestras puertas esperando que se les distribuyan los ejemplares de LA CORRESPONDENCIA. Unimos nuestra voz á la del Horizonte para que la autoridad impida, que los chiquillos que vendan LA CORRESPONDENCIA remedan á los ciegos que venden otros periódicos.

Obras de Flarman.—Pocas veces hemos recomendado una obra artística con mas justicia que recomendamos hoy la coleccion de las de Flarman grabadas al contorno por el concienzudo artista D. Joaquin Pi y Margall. Las obras de Harman muy conocidas y estimadas en el extranjero son la reproduccion por medio del buril de todos los pasajes notables de los poemas mas conocidos. Despues de publicar el Sr. Pi y Margall grabadas con admirable delicadeza seis entregas de la Iliada de Homero, ha comenzado simultáneamente la publicacion de la Divina comedia del Dante cuya reproduccion supera en belleza artística á la Iliada. Para que se pueda formar idea de la baratura con que se pueden adquirir estas bellisimas obras bastará decir que la Iliada compuesta de cuarenta láminas costará poco mas de doce reales.

Apuesta.—Ayer un mozo de cordel apostó en la calle de Toledo una arroba de vino, á que en cuatro horas recorria todas las calles de Madrid. En efecto, empezó á recorrerlas, pero como llevase dos horas de caminata y no hubiese hecho aun ni la cuarta parte de su jornada, se tumbó en la Plaza Mayor rendido de cansancio y desesperado con la pérdida de la arroba de vino. Para que otros ganzápiros como él no espongan sus plenas y su dinero con apuestas semejantes les advertiremos, que las calles de Madrid si se pusiesen unas á continuacion de otras, formarían una línea de cerca de 20 leguas.

Academia médico quirúrgica matritense.—El sábado 28, á las ocho y media de la noche, en el local de Capellanes, entrada por el Callejon de Preciados, núm. 3, tendrá esta Academia sesion pública y científica en que se continuará la discusion del tema: «Los agentes terapéuticos obran sobre la parte material ó virtual de nuestro organismo?»

Habiendo los Sres. Mata, Ametller y Alonso y Parra atacado las ideas de los vitalistas y muy particularmente las de los homedopatas, ya tienen pedido el uso de la palabra algunos distinguidos médicos y es de esperar que hagan lo mismo otros muchos.

ANUNCIOS

CREMA DE VINAGRE. Cosmético preferible á cuantos se conocen. Con solo echar unas cuantas gotas en el agua de lavarse, la vuelve lechosa, de olor sumamente agradable y propia para limpiar el cutis con perfeccion; fortifica la vista, quita los granitos y rubicundeces de los ojos, narices y demás partes de la cara. Se vende

á 6 rs. frasco, á 9 rs. botella de medio cuartillo, y á 18 rs. cuartillo con botella, en la botica y laboratorio químico de D. Vicente Moreno, calle del Arenal, núm. 6, casa nueva, Madrid. (D. 00, 00, 30, 6 y 12.)

SUBASTA VOLUNTARIA.

Se vende en pública licitacion y á voluntad de sus dueños una casa en la calle de San Joaquin núm. 2, con fachada á la de Fuen carral; el remate se celebrará el dia 30 del actual á la una de la tarde en la casa del escribano D. Claudio Sanz y Barea, calle de Atocha núm. 35, donde se hallan de manifiesto los títulos de pertenencia y pliego de condiciones. (D. 00, 28 y 29.)

AHORA SI QUE ES OCASION DE COMPRAR BATO.

Almoneda por cesacion de comercio, calle de la Abada, núm. 20. Por 12 reales, una caja de papel, elegida entre varias clases; una caja de sobres blancos ó azules; un bonito tarro con tinta azul, verde, morada ó encarnada; veinticuatro plumas metálicas, á elegir entre veinte clases; una barra de laque superior; una caja de oblas francesas; dos lapiceros á elegir entre varias clases; dos portaplumas y una onza de polvos negros, azules ó rosa. (vier. mar. juev. y sáb. mes.)

ALMONEDA.

En la calle del Duque de Alba, núm. 5, cuarto tercero, de las once á las cuatro, se hace de los muebles y efectos de casa, en los dias 27, 28, 29 y 30 del presente mes. (1 m. 1 t.)

MÁQUINAS Á LA VENTA EN VALENCIA.

El 30 de abril próximo á las cinco horas de su tarde, se venderán en pública licitacion (habiendo postura competente) en el molino de Breña, extramuros de esta ciudad, toda la máquina establecida en dicho punto para la filatura de cáñamos, estopas y linos, compuestas de la siguiente:

- Una máquina para cortar y redondear el cáñamo. Otra para peinar ó rastrillar. Otra para repararlo y estirarlo. Otra para hacerlo mechas. Otra para cargar estopas. Otra para estirarlas. Otra para hacerlos mechas. Dos para hilar comprensivas de 272 husos. Un torno de hierro para tornearlo que se necesite. Tres devanaderas de veinticinco madejas cada una.

Ademas todos sus accesorios de botes de hojalata, rodetes, bobinas, etc. Todas estas máquinas están compradas en el año 1837, de las fábricas de Mr. Walguer, las de preparar el cáñamo, y de Mr. Vermin Deriguix, las de hilar. La carda es inglesa, su autor Mr. Frairbaim. El que desee adquirir mayores antecedentes, puede dirigirse á D. Felipe Marco, del comercio de Valencia, calle de Campaneras, núm. 15.—(D. 00, 00, 00 mar.—0, 0, 00, 00, 00, 00, 00, 27 abl.)

COMERCIO Y SASTRERIA.

Se siguen haciendo trages completos como los anteriores; levita ó saqué de paño negro ó de color; chaleco de seda ó piqué, y pantalón de lana dulce, por 320 rs. En la calle de la Caza, núm. 5, piso principal, inmediato á Platerías, y Costanilla de Santiago, núm. 1, principal. (2 v. sem.)

SE CEDE UN GABINETE CON BALCON

á la calle, una gran alcaoba y en un punto céntrico. Darán razon en la calle del Príncipe, 13, platería.—(2 v. m. 2 v. t.)

PRECIO FIJO Y VARIEDAD EN

- Carteras para bolsillo. Idem con piezaz para escritorio. Petacas. Porta-monedas. Tarjeteros. Bolsas para viaje (de caballero). Idem para señora. Bultos-maletas. Sacos de noche. Neceseres para señoras. Idem de caballero. Cepillería. Cabás. y un sinnúmero de artículos de quincalla: todo se halla de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. 00, 00, 26 y 28.)

ARTICULOS DE NOVEDAD EN

- Aderezos. Pulseras. Pendientes. Gemelos. Medios aderezos. Aretes. Botones para el pecho. Cadenas. Llavas para el reloj. Digos. Guardapelos. Agujas para la cabeza. Alfileres para el pecho y para corbatas.

Hállanse de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. 00, 00, 00, 27)

LA NUEVA AURORA.

FABRICA DE LICORES. Por la necesaria estension de local para la elaboracion, se ha trasladado á la calle de Relatores, núm. 13, cuarto bajo. El establecimiento lleva sus productos á domicilio, desde seis botellas ó cuartillo en adelante. Los espendedores de dentro ó fuera de esta corte, que directamente reciben en esta fábrica las remesas de géneros, obtendrán una rebaja proporcionada á su consumo. (D. 00, 00, 00, 27, 28 y 30.)

Aparatos para la incontinencia de orina. Otros para flujos Geringas de goma, cristal, marfil y estaño, con aplicación á diferentes conductos. Brazales para fuentes. Fajas elásticas para ambos sexos. Suspensorios con bolsa de aseo. Id. de otras clases. Cisobombas. Bacuna.

DEPOSITO DE BRAGUEROS Y OBJETOS DE GOMA. PROFESOR DE CIRUJIA DON FRANCISCO ABRIL. HORTALEZA, 8, TIENDA, MADRID. Ademas se encuentran otros varios aparatos pertenecientes á la misma clase. (15 y 30 mes.)

BIOGRAFIA POLITICA Y MILITAR del Excmo. señor teniente general D. Juan Prim, por D. Francisco Gonzalez Llanos. Se halla de venta en un folleto de esmerada impresion, acompañado del retrato del ilustre general, el mas parecido de cuantos se han hecho hasta el dia, en las librerías de Bailly-Bailliere, calle del Príncipe Moro, Puerta del Sol; Cuesta y Matute, Carretas; y Librería española, Relatores, al precio de 3 rs. En provincias en las principales librerías. Los señores libreros que hagan un pedido de veinte ejemplares en adelante satisfarán á dos reales, girando su importe en libranza ó sellos de Correos en carta al autor, Corredera baja de San Pablo, núm. 13, principal. Las personas que deseen adquirir ejemplares sueltos remitirán sellos.—(1 v. m. 1 v. t.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ. VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA. Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana.—Para Málaga todos los domingos á las once de la mañana.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES-CORREOS FRANCESES. Línea rápida, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia á Marsella, 32 horas. Valencia á Oran, 16. Madrid á Paris, 65. Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar, 65.

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA. en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante para Málaga.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

GRANDE HOTEL ESPAÑOL EN PARIS. REFORMAS Y MEJORAS.

El grande hotel español en Paris nombra-do LOS ESPAÑOL DE AMBOS MUNDOS, situado en el Boulevard Montmartre, núm. 10, sobre el Passage Jouffroy, la mas hermosa posicion en el centro de Paris, acaba de ser completamente mejorado y reformado, transformado para la entrada del verano de 1860, y es hoy el primer hotel español de toda la Francia.—El gran salon de comer se ha ensanchado, haciéndose verdaderamente magnífico.—La elegante mesa redonda está abundantemente servida.—Los precios no se han alterado en nada, siendo los mismos que se han observado desde la fundacion de dicho grande hotel español.—Hay criados españoles y franceses, y se habla español, francés inglés, y los dialectos catalán y vizcaíno.—Su numerosa clientela es siempre compuesta de las mas notables familias españolas de Europa y América. El director del grande hotel español en Paris.—Cipriano Bilbao. (5 v. m. 5 v. t.)

PARA VALPARAISO Y LIMA.

En fines de mayo ó principios de junio deberá tocar en Cádiz para seguir su viaje á dichos puertos, una magnífica fragata sarda, la cual recibirá la carga y pasajeros que para ellos se presenten. Dará mas informes D. Abelardo de Carlos, Cádiz.—(2 m. 1 t.)

ITINERARIOS TOPOGRAFICOS DE ESPAÑA.

hechos por los oficiales del cuerpo de E. M. del ejército con la escala de uno á cien mil y con curvas de nivel de 20 en 20 metros.

El comandante de aquel cuerpo D. Sandalio Sancha competentemente autorizado por real orden de 25 de abril de 1855 para hacer esta publicacion, acaba de dar á luz el tomo primero, que contiene los planos de los caminos principales de las provincias de Gerona, Lérida, Barcelona y Tarragona, las estaciones telegráficas y alumbrado marítimo. Costará toda la obra 180 rs. á cuantos se suscriban antes de darse á luz el cuarto tomo y una mitad mas á los que lo hicieren despues. Está en prensa y saldrá á la venta inmediatamente el tomo segundo, relativo á Granada, Almería, Málaga y Jaen. El 1.º cuesta 19 rs. encuadernado y el 2.º costará 16 á pesar de su mayor volumen. Los tomos serán doce y saldrán de mes en mes. La lectura del prospecto, que se halla gratis en las librerías, es cuanto necesita la persona de menos conocimientos para entender y servirse de la obra cual pudiera un ingeniero. Los que deseen suscribirse, pueden hacerlo en las librerías de Bailly, Moro, Durán, Poupard, Publicidad, Matute y en la litografía de Zaragoza, calle del Desengaño, núm. 29, ó bien con una carta por el correo interior al coronel Rozas, calle de la Ballesta, núm. 17, cuarto 2.º izquierdo, que es el encargado de velar por esta publicacion mientras se halle en Africa el comandante Sancha. (1 v. m. 1 v. t. 1-1)

ANUNCIO.

¿Qué aconseja la conveniencia pública respecto de los hijos de D. Carlos presos en Tortosa? Espulsarlos del Reino. Por el marqués de Miraflores. Se vende á 4 rs. en la librería de Sanchez, calle de Carretas, núm. 21, y en la de Bailly-Bailliere, calle del Príncipe; á beneficio del asilo de las huérfanas de la Caridad. (1 v. m. 1 v. t.)

AMOR SASTRE.

Ha trasladado su establecimiento á la calle del Príncipe, núm. 5, tienda, lo que anuncia á sus parroquianos y al publico: ha recibido géneros de novedad.—(1 v. m. 1 v. t.)

ESPECTACULOS.

(PARA HOY.) TEATRO DEL PRÍNCIPE.—A las ocho y media de la noche, Por él y por mí.—Balle.—La grandesa de Alcorcon. FRANCÉS.—A las ocho y media de la noche, Le roman d'un jeune homme pauvre. ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche, Una emocion.—Compromisos del no ver.—El estreno de un artista.